

开架借閱工作的初步總結

北京航空學院圖書館

我們是在什么情況下實行開架借閱的？

在“整風”、“反右”取得偉大勝利的基礎上，全院師生員工的社會主義覺悟有了提高。經過“雙反”、“教改”、“大辯論”，他們又進一步破除了迷信，解放了思想。在社會主義建設總路線的光輝照耀下，遵循着黨的“教育為無產階級政治服務，教育與生產勞動相結合”的方針，我院的政治思想工作、教學、科學研究和生產各个方面，在1958年出現了全面躍進的新形勢。擔負着為政治、教學、科學研究和生產服務的光榮任務的我們，如何革新工作，使之適應新的要求，成為一個極其重要的課題。

於是，我們就“整改”、“雙反”中同學們在大量大字報中一致要求的“入庫選書”問題，組織全館人員進行了鳴放辯論。流通閱覽工作改革問題——總書庫開架借閱問題，遂進入了正式醞釀的階段。開始，不少同志不但反對向同學開架，甚至提出把向教師開架改為僅向教授開架。他們的理由是“講師、助教太多，都能入庫，會影響工作”。至於反對向同學開架的，則更是振振有詞。如說：“圖書館不是書攤，誰都入庫找書，豈不天下大亂？！”；“讀者思想水平高低不一，同學都入庫，丟書誰負責？”。有的則說：“某大學已經有幾十年歷史，一直是僅向教授開架。我們辦館沒經驗，還是別冒險吧！”正是由於多數工作人員當時還為保守思想所束縛，開架問題也就被暫時擱置起來。後經黨一再号召指導，要破除迷信，解放思想，再加上首都各院校圖書館各種創造革新的啟發，同志們重新把開架問題又提出來討論。主張開架的同志，在開始就抓住了問題的關鍵：究竟是管理工作服從“為政治、教學、科學研究和生產服務”的需要呢，還是“需要”服從“管理工作”？同志們肯定了前者。接着，同志們紛紛提出主張開架的理由。他們說“自从教改、科研和生產勞動蓬勃開展以來，讀者需要參閱的圖書日

益廣泛，單靠查目錄已不能解決全部問題，我們應當給予最大便利，使他們能在最短時間內選借到迫切需要的圖書，使他們不再把寶貴時間耗費在查目錄、填索書單和等候工作人員找書上。”反對開架的人無法否認這些理由的正確性，於是又搬出了“亂架”、“丟書”兩張老王牌：“讀者入庫亂翻，把書架搞亂了，找起書來豈不更不方便？”“書都讓人偷去，拿什麼來為讀者服務！”然而思想解放了的同志們，沒有被這些難題吓倒。大家正確地估計了同學們的覺悟水平，考慮到新型工科學院的有利條件，特別是四個專業閱覽室（社會主義教育資料室和閱覽室，科技資料室和閱覽室）的輔助書庫設立以來和藝術書庫半年來實行開架的成功經驗，一致認為，既然開架借閱符合群眾的利益，就應該積極創造條件防止“亂架”、“丟書”現象的產生，而不應消極等待。正在這個時候，學校在黨委領導下開展了轟轟烈烈的“安全運動”，偷盜書刊被視為犯法行為，這就大大增強了同志們實行開架借閱的信心。同志們都說，只要緊緊依靠黨的領導，充分發動群眾，開架借閱工作一定能搞好。

在战胜保守思想的基礎上，全館人員積極投入了迎接全面開架借閱的戰鬥。經過一系列的準備工作之後，我館總書庫終於在1958年12月2日正式向學生員工開放了。從此，我館的圖書流通閱覽工作進入了全面開架借閱的新階段。

我們的開架借閱工作是怎樣進行的？

(1) 開架前的準備工作。我們本着“以虛帶實、虛實並舉”的精神，從思想、物質兩方面做了如下的準備：

甲、宣傳教育工作。在總書庫開架前三、四周，即通過大字報和“圖書愛好社”，向大家（主要是同學）說明開架借閱的好處和可能發生的問題，征求大家意見。同學們紛紛表示贊同和支持。有些

同学还提出了防止“乱架”和“丢书”的建議。在正式开架前几天，我們又出了大字报，列举保持图书排列順序和防止坏分子盗窃图书的重要性，并要求同學們給予支持。特別應該指出的，是我們把过去書刊丢失破損情況向院党委做了書面汇报，院党委就在全院安全运动大会上批判了不爱护图书的行为和“偷書不算偷”的謬論，并把检查盗窃和损坏書刊行为列为安全运动的內容之一。从而大大提高了师生員工爱护图书的自觉性，为我館实行全面开架借閱打下了較好的思想基础。同时我們还在書庫里张贴了有关爱护图书、遵守图书馆制度的标語，在書架上漆刷了保持图书整齐的口号。此外，我們又特地印制了小型传单，向初次入庫的讀者宣传有关开架的主要事項。

乙、物質准备工作。
1. 調整大类次序，整理图书排架：为了使图书大类組織得更加合理，我們把“3”（社会科学）和“9”（历史）聯接起来，同时对图书排列順序进行了彻底的整理，以便讀者能順利地查找所需图书，和注意保持图书的排列順序。
2. 繪制書庫平面图和类目标牌：为了使讀者易于找到自己需要的图书，我們繪制了总書庫平面图，并在各排書架上悬挂醒目的标牌，写明該排書架的类目和类号。
3. 制备选書牌五十个：为了保持图书順序不乱，利用选書牌插替图书位置，是一个极簡便的方法。这些选書牌还可起到調節入庫人数、保持庫內正常秩序的作用。另外，由于讀者要憑証件換選書牌入庫和憑選書牌換証件出庫，所以选書牌还可起到一定的监督作用。
4. 为了保証教学、科研和生产有較完备的图书資料可資參閱查考，由总書庫提調了大量中、外文科技書籍，充实科技資料室和閱覽室的輔助書庫，以便广大讀者在室內閱覽。
5. 公佈入庫規則和出納簡則，以便讀者明了开架借閱的具体手續和注意事项。
6. 适当地扩大了書庫的面积，加寬了書架的行距，特別是航空类書架的行距。

但是，應該指出，我們的准备工作做得还是不够充分的，甚至存在着較大的缺点。如剔除不宜开架的图书的工作沒有做（后来才补課）。当时錯誤地認為学校系52年新建，社会科学方面沒有什么旧書，科技方面旧書也不多。实則，少并不等于沒有，这项准备工作无论如何是不可缺少的。

（2）开架借閱的具体方法：

讀者憑工作証或学生証在出納台换取选書牌，即可入庫，然后按照平面图和类目標牌到書架上选書。从架上取下一本書，一定要把选書牌插入原書位置。經翻閱后，确定不借此書，应把書归还原处，同时将选書牌抽出。如选定一書后，可持选書牌和所选定的图书到出納台办理借書手續，再憑选書牌換回証件，即可出庫。还書时，由工作人員辦理注销手續，随后上架。

为了讓讀者掌握开架借閱的具体方法，在刚开架时，我們采用了集中講解和个别辅导、口头說明和書面宣传（如传单）相結合的办法；后期則以个别辅导为主。必須指出，开架借閱的具体方法能否貫彻执行，在很大程度上决定于宣传辅导工作做得如何。

开架借閱的优越性

半年来的实践，使我們具体地看到了开架借閱的优越性。开架以来，流通閱覽工作取得的成績是巨大的，我們感到开架借閱至少有如下一些好处：

（1）节省了讀者所費的借書时间。开架后，讀者不必一定經過查目录的繁瑣手續，即可方便地选借到图书，特別是免除了空填索書单而借不到書和长时间排队等候之苦。群众对此非常满意，不断提出書面表揚和口头贊許。如 6133 班一位同学說“过去每次借書常常要化半个鐘头，人挤时还要更久些。把每个讀者所化的时间加起来該是一个多么严重的浪费，把这些时间用在学习上、科研上、或生产劳动上，将会創造出多少財富，因此，我們双手贊成开架”。

（2）提高了图书流通率。开架后，总書庫吸引来的讀者比过去大为增加，有一位同学过去只知啃教材、講义，几年来从未借閱过課外讀物。总書庫开架后，他起初只是想到書庫浏览一下，后为丰富的藏書所吸引，遂成为一个經常的讀者。据开架半年来的統計，平均每日流通量达 1,200 冊，比閉架时提高了 50%。有关青年修养的图书，出借量比过去增加得尤为显著。过去有些“冷門”書往往长年无人問津，开架后由于讀者能直接翻閱到图书的內容，所以任何書籍都不再被埋沒了。此外，开架借閱的办法还給只要翻閱一小段書或查查某个公式的讀者，提供了很大的方便。

（3）便于讀者选择最为适用的图书。开架后，

由于讀者能够直接根据图书內容选書，因此借到的書，一定是自己最为滿意的。这就克服了过去憑書名著者选書的盲目性。过去填了大量索書单，只选借其中一两本而将大部分图书退回的現象，現在是完全看不到了。在这方面，搞科学的研究的讀者都有深刻的体会，因为科学的研究找資料多半是为了找綫索，因此对憑書名借資料最感头痛。現在可以根据自己的研究題目自由地寻找綫索，选借图书，显然对于科学的研究是很有帮助的。

(4) 提高了工作效率和工作質量。閉架时由工作人員找書，尽管劳动强度很大，但工作效率并不高，每当讀者到館比較拥挤时，常常七、八个工作人員同时找書，还出現排队等候的現象。开架后，讀者自己找書，工作人員只需要进行輔导工作及办理借書手續，不但速度快，而且差錯少，一般办理一个讀者的借書手續，平均一分鐘就够了。开架后，我館出納人員減少了三分之一，而工作非但沒有受影响，反而比过去开展得又多又好。

(5) 节省了两套讀者目录。考慮到开架后讀者使用目录的时候大为減少，我館在保証公务目录(中、俄文的分类目录、書名目录和西文的分类目录、著者目录)完整的前提下，废除了讀者用的書名目录和著者目录，只保留了一套分类讀者目录。这样，每年可节省不少資金和人力。我們所以保留分类目录，是为了能够全面反映館藏，因为書庫架上的書永远不等于全部館藏，如果沒有分类目录，讀者就将无从全面了解館藏的情况，从而有可能影响他們对藏書的充分利用和对图书馆工作的监督。

开架借閱工作中存在的問題与改进措施

由于开架借閱是一項新的嘗試，一切都要摸索着干，因此工作上也还存在着一些問題。然而，这些問題无疑是新事物成长过程中不可避免的，是前进过程中带来的困难，我們不但有信心通过积极措施逐步加以解决，并且可以預見，通过这些問題的解决，开架借閱工作将会跃进到新的更高的水平。

(1) 加强宣传輔导工作問題。刚开架时，我們曾經大張旗鼓地进行了一些宣传輔导工作，但做得不够广泛，不够深入；特別是后期，經常性的宣传輔导工作注意得很不够。因此，不少讀者未能做到認真遵守入庫規則，这特別表現在不大注意使用选

書牌上。正是由于这个原因，書架不如以前閉架时整齐了。比如著者号碼的順序不像过去閉架时那样严整了。但是，在这里必須強調指出，即使在我們宣传輔导工作很不够的情况下，由于同學們的自觉注意，乱插乱放的現象，也只是个别的。書庫秩序不仅不像反对开架的人所想像的那样混乱，而且應該說基本上是良好的。开架半年来，我們除“上架”和“洗擦書架”时順便整理架外，沒有專門整理过書架。最近我們特地对全部中文科技書架进行了检查，发现类号放錯位置的图书仅占万分之十二，而且据分析，有些錯誤很可能是工作人員的疏忽所引起的。大家知道，只要同一小类書陈列在一起，对开架讀者的找書是并无多大妨碍的。即令如此，我們仍然認為必須加以改进。我們相信，只要加强宣传輔导工作，每个讀者都能認真使用选書牌，那么保持良好的書架秩序，是完全可能的。

与宣传輔导工作有密切联系的，还有保証書庫安全和防止图书污損的問題。当然，这些問題也应在保管制度方面采取一些措施。但根本問題还在于宣传教育和发动群众。开架后，一切讀者都可以入庫。尽管坏分子是极个别的，为了保証国家财产不受损失，严防盗窃破坏，的确是一个值得特別注意的問題。开架后，图书污旧磨損的情况将会十分严重，这是反对“开架”的同志們所常談到的一个問題，不过，我們認為，对此問題应加具体的分析。因为讀者翻閱机会多而造成的污旧磨損，應該視為正常的現象；而对于不注意、不爱护图书而造成的污旧磨損的現象，則就必须通过加强爱护图书的教育来克服了。

怎样加强爱护图书的教育工作呢？我們的初步經驗認為，必須把突击性的宣传和經常性的輔導結合起来，把加强图书管理和个别讀者輔導結合起来。不断培养讀者保持書庫良好秩序和爱护图书的习惯，着重說明保持書庫秩序和爱护图书的习惯，不仅符合于广大讀者的利益，而且是开架借閱工作能否坚持并推广的关键。因此，必須依靠党、团、学生会組織，在一定时期內結合爱护图书教育，向广大讀者（主要是同学）集中进行共产主义的道德教育。同时，經常組織同学輪流到書庫参加整架、擦架和修补图书的义务劳动，使大家把遵守图书馆制度、爱护图书与树立共产主义道德和尊重別人劳动联系起来，从而有可能使保持書庫良好秩序和爱护

图书的习惯建立在广大读者的自觉基础上。我们曾经发动过这项工作，有些班作为义务劳动，有些班作为团的活动，参加了日常整架及修补旧书的工作。参加的同学一致反映，通过这些工作，不仅对图书馆业务有了进一步的了解，更主要的是认识了遵守出纳规则、保持图书排列秩序的必要性。他们表示以后一定严格遵守图书馆的一切规章、制度，并主动对其他同学进行宣传。另外，我们还指派一定人员主动开展经常性的辅导工作，向读者介绍图书分类和排架的情况，告诉读者怎样使用选书牌和督促他们使用，帮助读者查找图书、熟悉借还书的手续，以及培养他们遵守图书馆制度和爱护图书的习惯。

(2) 大力传播鲜花、及时剔除毒草问题。由于广大学生读者一般是在教师指导下进行阅读的，因此宣传推荐好书新书就有着极其有利的条件。但这并不意味着图书馆可以放松这方面的责任。特别是在开架的情况下，大量藏书陈列在读者面前，如何使读者的阅读更有目的，把读者的注意力引到培养共产主义道德品质和提高教学、科研和学习质量上，就成为极其重要的课题。前一段时期，我们没有很好地抓这方面的工作，与教师配合也很不够，因此，整个宣传推荐工作显得很薄弱。我们准备通过建立必要制度，紧紧抓住教学进度(包括政治课)，与教师密切联系，对重点必读参考书或新出版的有价值的参考书，请教师或在教师帮助下由本馆工作人员撰写文章进行介绍，使同学们能更好地领会这些参考书的精神实质。至于文艺书的推荐，我们准备把目前每来一批新书就选几本加以介绍的方法，改为配合政治课、全国或全院而开展的政治运动、重大节日和著名作家的纪念节日，有目的地进行推荐。此外，专题书目工作应该给予极大重视。有人认为，开架后读者自行入库选书，可以不注意开展专题书目工作，这种想法是不合适的。

关于及时剔除内容反动或观点陈旧的图书的问题，必须像宣传推荐好书一样给予足够的重视。只有如此，才不致使读者受到毒草和陈腐论点的不良影响。

(3) 必须建立一套适应开架的工作方法。考虑到开架借阅的特点，我们正在不断改进为读者服务的工作方法。首先，我们在出纳方法上采用了分户帐

式，手续简便，可以适应较多读者集中办理借书手续的要求。其次，凡是主要的理论著作或科技图书，一律优先分给社会主义教育资料室或科技资料室(主要服务对象为教师)陈列，仅供室内借阅。这样即可保证教学、生产和科学研究有必要的参考资料。同学的指定参考书，则全部或大部陈列在社会主义教育阅览室或科技阅览室(服务对象为学生)，仅供室内借阅，以免这类图书被少数人借走，影响多数人的参考阅读。此外，我们每逢收到参考价值较大的新书时，先用电话通知有关的教研室，使它们有优先借阅的机会。同时还对教师实行预约借书和馆际借书的办法。

(4) 关于内容涉及两种以上不同性质和问题的图书的反映问题。这类图书，在分类目录的有关类目中，通常都有互见片来分别反映，因此读者就有可能根据需要加以充分的利用。而在开架借阅时，读者很少使用分类目录，因此这类图书的利用机会就无形中减少，为了解决这个问题我们初步考虑用做互见片的道理制成“互见板”，在板上写明书名、著者、索书号及其所在的书架，插在有关各类的后面。

结 束 言

我们在回顾了半年来的开架借阅工作之后，深深感到“开架借阅”确实是现阶段高等学校图书馆流通阅览工作的好方式，是党的“开门办馆”，“勤俭办馆”方针和群众路线的工作方法在高等学校图书馆中的具体化。

首先，由于广大学生十年来在党的教育下共产主义觉悟有了很大提高，因此开架借阅的思想基础是具备的。

其次，师生员工文化水平绝大多数在高中以上，一般借书范围较广，而且都具有选择图书的能力，因此开架借阅不仅是切实可行的，并且也是读者们所普遍欢迎的。

第三，高等学校是一个有着较严密组织的集体，读者对象比较固定，易于发动群众和取得群众的支持，因此，最适于采用“开架借阅”的方式。

由于我们实行“开架借阅”时间还短，这只是初步的总结，有些问题还须进一步探讨，介绍这些经验，为供高等院校图书馆工作者研究开架问题的参考。